

60 лет Белорусской Федерации плавания

Вышла в свет книга 60 лет Белорусской Федерации плавания, в которой собраны и опубликованы исторические материалы развития спортивного плавания в Белоруссии. Даны подробная информация о заслуженных мастерах спорта, мастерах спорта международного класса, и заслуженных тренерах Республики Беларусь, освещается история развития в регионах, в ведущих спортивных школах, в спортивных клубах.



А. Тозик, Э. Сильцкая

В связи с ростом популярности, значимости, активности и для системного, организованного развития спортивного плавания в республике в 1959 году был создан руководящий орган – общественное объединение «Федерация плавания Белоруссии», председателем которой был избран Краверский Яков Борисович (1959-1964 гг.). Белорусские пловцы демонстрировали высокое мастерство на всесоюзных соревнованиях.

Вместе с тем, для квалифицированной подготовки пловцов был назначен государственным тренером по плаванию в Белоруссию Певный Юрий Андреевич (1971-1991 гг.). Таким образом, спортивное плавание получило активное развитие и стало культивироваться во всех областях республики и г. Минске. Этот период был отмечен высоким ростом спортивного мастерства белорусских спортсменов как внутри страны, так и в составах сборных команд Советского Союза, они вышли на международную арену. В 1976 году на чемпионате СССР белорусский квартет - С. Тимофеев, В. Партика, С. Лабзо, С. Копляков, в эстафете 4x100 м был третьим. Минчанка Наталья Ершова (тр. Л. Баклицкая) приняла участие в Олимпийских играх 1972 года и стала первым мастером спорта международного класса в республике. Имена белорусских пловцов – Сергей Копляков, Елена Рудковская - чемпионы Олимпийских игр, Эльвира Василькова – призёр Олимпийских игр, вписаны в исто-

рию олимпийского движения. Наиболее яркой звездой является выдающийся, талантливый спортсмен – единственный белорусский пловец дважды поднимался на вершину Олимпа - Сергей Копляков (тренера Э. Чаус, Н. Митриченко). Именно он, впервые в истории мирового спорта, европеец в этом виде плавания сумел прервать рекордное шествие американских пловцов и в 1979 году установил высшее мировое достижение в плавании кролем на дистанции 200 метров - 1.49,81.

Активное развитие получило детское плавание в школах, в программу образования было включено обязательное обучение учащихся младших классов плаванию. В республике была создана целая сеть детско-юношеских спортивных школ по плаванию, регулярно среди этих воспитанников проводятся спортивные соревнования, финальными является первенство республики «Весёлый дельфин».

В 1992 году общественное объединение «Белорусская Федерация плавания» (председатель Сульянов Анатолий Константинович – 1981-1992 гг.) признана полноправным членом Международной Федерации плавания (FINA) и Европейской лиги плавания (LEN). Во всех регионах зарегистрированы областные и Минское городское отделения общественного объединения «Белорусская Федерация плавания». В связи с этим, белорусских специалистов стали включать в составы международных организаций и привле-

вать в судейство континентальных соревнований. Так, один из первых - Борисевич Святослав Владимирович, государственный тренер республики по плаванию, был избран членом технического комитета FINA (1996-2000 гг.).

В эти годы особую популярность приобрело плавание среди ветеранов, проводились чемпионаты республики, регистрировались высшие достижения, сильнейшие участвовали в международных соревнованиях. Так, чемпионами Европы были Сергей Григоров, Виктор Фадеев.

В июле 1998 года, по приглашению Белорусской Федерации плавания (председатель Матвеенко Сергей Михайлович - 1997-2004 гг.), город Минск посетил президент FINA Мустафа Ларфауи. Этот визит способствовал более тесному сотрудничеству общественного объединения Беларуси с FINA. Руководство республиканской Федерации постоянно принимает участие в Конгрессах FINA и LEN. В вышестоящие международные организации неоднократно избирались С. М. Матвеенко, председатель Федерации и Т. А. Жукова, генеральный секретарь Федерации. Профессиональную деятельность в составах судейских бригад на чемпионатах мира, Европы осуществляли Татьяна Жукова, Ольга Яськевич, Николай Сацукеевич, Сергей Григоров, Михаил Кульша, а в настоящее время Сергей Хожемпо, генеральный секретарь Федерации.

В 2007 году нашу страну посетил президент Европейской лиги плавания (LEN) Бартоло Консоло, который дал положительную оценку развитию плавания в Беларуси (председатель Белохвостов Максим Владимирович 2005-2012 гг.).

В 2015 году Исполком Федерации разработал и принял Положение о порядке и вступлении в члены ОО «БФП» (председатель Тозик Анатолий Афанасьевич 2013-2017 гг.).

Ежегодно проводятся республиканские соревнования памяти известных, заслуженных специалистов - Игоря Дурейко, Бориса Сивицкого, Сергея Коплякова, Александра Коваленко, Виктора Семёнова. Вместе с тем, в регионах чтят память героев Великой Отечественной войны: Веры Хоружей, Лизы Чайкиной, Ольги Соломовой, Степана Пашкевича. Особое внимание и поддержку получают пловцы с ограниченными возможностями. Ярким подтверждением их высокого уровня подготовки являются победные выступления на Паралимпийских играх Романа Макарова, Сергея Пунько, Игоря Бокия.

Примечательно, что с учётом современных общественных преобразований, деятельность Федерации, при непосред-



ственной поддержке государства, совершенствуется. Правительство Республики Беларусь уделяет важное внимание развитию плавания, из года в год растёт число спортивных объектов, в том числе строятся новые плавательные бассейны, создаются надлежащие условия для подготовки молодёжных и национальных команд по плаванию.

Вся работа организации осуществляется по разработанной Целевой комплексной программе развития плавания в Республике Беларусь. Основными аспектами программы являются централизованная подготовка национальной команды при наличии материальной базы, научного, медицинского и биохимического контроля.

Подготовка спортивного резерва и спортсменов высокого класса по плаванию обеспечивают специалисты национальной команды, РЦОП по водным видам спорта, семь центров олимпийского резерва. Работа отделений СДЮШОР и ДЮСШ осуществляется на базе 78 плавательных бассейнов, из них в 50-метровых – 8 (всего

в стране 10), в специализированных учебно-спортивных учреждениях плаванием занимается более 12 тысяч учащихся, с которыми работает около 500 тренеров-преподавателей.

Постоянно организован и проводится республиканский смотр-конкурс среди спортсменов, тренеров, ДЮСШ «За высокое спортивное мастерство». Регулярно проводятся судейские семинары, тренерские конференции с привлечением отечественных и зарубежных специалистов, разработана и осуществляется система повышения квалификации и переподготовки тренерских кадров.

Под эгидой республиканской федерации созданы спортивные клубы по плаванию: Александр Герасимени, «Олимпиец», СК «Белый медведь», ветеранов плавания «Зубр», активизировалась в регионах деятельность ветеранского движения в категории «Мастерс» - «Аквастар», «ФИНВАЛ».

С 2017 года организованы международные соревнования на призы ОО «Белорусская федерация плавания» (председатель Селицкая Элла Александровна).

В годы независимости Республики Беларусь белорусские мастера голубых дорожек достойно соперничают со спортсменами таких держав как США, Англия, Швеция, Россия, Украина, Германия, Китай, Австралия, Канада, Голландия и др. Имена белорусских пловцов хорошо известны среди сильнейших спортсменов мира и Европы: Олег Рухлевич, Александра Гуков, Дмитрий Калиновский, Елена Попченко, Анна Щерба, Наталья Барановская, Евгений Цуркин, Павел Санкович, Светлана Хохлова, Анна Копаченя, Артём Мачекин, Оксана Демидова, Александра Ковалёва, Юрий Суворов, Юлия Хитрая, Александра Герасимени.

Всего белорусскими пловцами на Олимпийских играх (с 1972-2016 гг.) было завоевано **11 медалей** различного достоинства: золотые 3 - Сергей Копляков - 2, Елена Рудковская - 1; серебряные - 5 - Сергей Копляков - 2, Эльвира Василькова - 1, Александра Герасимени - 2; бронзовые - 3 Эльвира Василькова - 1, Елена Рудковская - 1, Александра Герасимени - 1.

Александр Ахраменко

